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Мер кель за клі ка ла Еў ро пу 
раз ліч ваць толь кі на свае сі лы

Пас ля са мі таў НА ТА і G7, у якіх упер шы ню пры няў удзел 
прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп, канц лер Гер ма ніі Ан ге ла 
Мер кель за клі ка ла еў ра пей цаў раз ліч ваць толь кі на ўлас-
ныя сі лы. З ёй па га джа юц ца і прад стаў ні кі бун дэс та га. «Тое, 
што мы на зі ра лі на са мі тах, не ад па вя да ла ні ін тэ ле кту аль-
на му, ні ад на му з ін шых па тэн цы я лаў, які мы маг лі б ча каць 
ад ЗША і прэ зі дэн та гэ тай кра і ны», — за явіў знеш не па лі-
тыч ны экс перт фрак цыі кі ру ю ча га бло ка ХДС/ХСС Юр ген 
Хардт, які ка ар ды нуе «транс ат лан тыч ныя» су вя зі.

Больш за 150 ча ла век за гі ну лі 
з-за па во дак на Шры-Лан цы

На кра і ну аб ры ну-
лі ся са мыя моц ныя за 
апош нія 14 га доў ліў ні, 
і, па вод ле пра гно заў ме-
тэа ро ла гаў, у блі жэй шы 
час яны не спы няц ца. 
Больш за сто жы ха роў 
лі чац ца знік лы мі без 
вес так, паў міль ё на ча-
ла век эва ку і ра ва на. Ра-

та валь ні кі вы ка рыс тоў ва юць ча со вае за ціш ша, каб да па-
маг чы най больш па цяр пе лым ад сты хіі ра ё нам. Ра зам з імі 
пра цу юць вай скоў цы — яны вы дзе лі лі ка та ры і вер та лё ты. 
Шры-Лан ка звяр ну ла ся ў ААН і да кра ін Паўд нё вай Азіі па 
да па мо гу ў лік ві да цыі на ступ стваў сты хій на га бед ства.

Аме ры кан скія экс пер ты 
вы лі чы лі маг чы мае па хо джан не 
ства раль ні каў ві ру са WаnnаСrу

Як га во рыц ца ў да сле да ван ні аме ры кан скай кам па ніі 
Flаshроіnt, пра ве дзе ны лінг віс тыч ны ана ліз ко да ві ру са 
па ка заў, што яго ства раль нік з'яў ля ец ца нось бі там паўд-
нё ва г а дыя лек ту кі тай скай мо вы. Адзін з вы ка ры ста ных 
у пер ша сным ко дзе тэр мі наў ха рак тэр ны для паў днё вых 
аб лас цей Кі тая, а так са ма Ган кон га, Тай ва ня і Сін га пу ра, 
ад зна ча юць да след чы кі. Ім так са ма ўда ло ся ўста на віць, 
што пер ша па чат ко ва код быў на пі са ны на кі тай скай мо ве, 
а за тым пе ра ве дзе ны на анг лій скую. Як вя до ма, маш таб-
ная кі бе ра та ка за кра ну ла ка ля 300 ты сяч ка рыс таль ні каў 
у 150 кра і нах.

Га лоў ны прыз Кан ска га фес ты ва лю 
атры маў «Квад рат» шве да Ру бе на Эст лун да

Жу ры фес ты ва лю ўзна чаль ваў іс пан скі рэ жы сёр Пэд ра 
Аль ма до вар. Ра сій скі рэ жы сёр Анд рэй Звя гін цаў атры маў 
прыз сім па тый жу ры за фільм «Не лю боў». Прыз за най-
леп шую рэ жы су ру атры ма ла Са фія Ко па ла за «Фа таль ны 
за мах» — гіс то рыю пра ра ненага пад час гра ма дзян скай 
вай ны ў ЗША сал да та, які ака заў ся ў пан сі я на це для дзяў-
чат. У ро лі ды рэк тар кі пан сі я на та зды ма ла ся Ні коль Кід-
ман, якая так са ма атры ма ла спе цы яль ную прэ мію ў го нар 
70-год дзя фес ты ва лю за яе за слу гі ў кі но. Бры тан скі рэ-
жы сёр Лін Рэ мсі па дзя лі ла прэ мію за най леп шы сцэ на рый 
(фільм «Ця бе ні ко лі тут не бы ло») з Ёр га сам Лан ці мі сам і Эф-
ці мі сам Фі лі пу (фільм «За бой ства свя шчэн на га але ня»).

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Да ве да ма 
чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь

31 мая 2017 г. у 15.00 у за ле 
па ся джэн няў Са ве та Рэс пуб лі кі 
(вул. Чыр во на ар мей ская, 9) ад-
бу дзец ца па ся джэн не дру гой се сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь шос та га 
склі кан ня.

У БЕ ЛА РУ СІ 
З'Я ВІ ЛІ СЯ НО ВЫЯ 
ЎЗНА ГА РО ДЫ

Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр 
Лука шэн ка пад пі саў Указ №184 
«Аб змя нен ні ўка заў Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь», у ад па-
вед нас ці з якім за сна ва ны но выя 
дзяр жаў ныя ўзна га ро ды.

У вы ні ку су мес най пра цы ўсіх за ці-
каў ле ных дзяр жаў ных ор га наў у Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь за сна ва ны но выя 
дзяр жаў ныя ўзна га ро ды, па ве дам-
ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. У пры-
ват нас ці, ор дэн «За ўма ца ван не мі ру 
і друж бы», пры зна ча ны вы ключ на для 
ўзна га родж ван ня вы шэй шых служ бо-
вых асоб за меж ных дзяр жаў (кі раў ні-
коў дзяр жаў, ура даў і пар ла мен таў) за 
знач ныя за слу гі ва ўма ца ван ні мі ру, 
друж бы, су пра цоў ніц тва і ўза е ма ра-
зу мен ня па між на ро да мі; ор дэн Пра-
цоў най Сла вы, які дасць маг чы масць 
больш ды фе рэн цы ра ва на ацэнь ваць 
вы ні кі пра цоў най дзей нас ці бе ла рус кіх 
гра ма дзян у роз ных га лі нах і перш за 
ўсё ў пра мыс ло вас ці і сель скай гас па-
дар цы; ме даль «За вы ра та ва нае жыц-
цё» — для ўзна га родж ван ня гра ма дзян, 
якія вы ра та ва лі ча ла ве чае жыц цё, ры-
зы ку ю чы ўлас ным, па-за служ бо вы мі 
аба вяз ка мі. Іс ну ю чая да гэ та га ча су 
прак ты ка ад зна чаць гра ма дзян за сме-
лыя і ра шу чыя дзе ян ні па вы ра та ван ні 
лю дзей у роз ных над звы чай ных сі ту а-
цы ях ме да лём «За ад ва гу» не ад па вя-
дае гіс та рыч на му ста ту су гэ тай уз на-
га ро ды, якая ўру ча ла ся гра ма дзя нам 
за муж насць і ад ва гу, пра яў ле ныя пры 
вы ка нан ні во ін ска га аба вяз ку.

З улі кам асаб лі вай са цы яль най 
знач нас ці пра фе сій на стаў ні ка і ўра ча 
ад ро джа ны га на ро выя зван ні «На род-
ны на стаў нік» і «На род ны ўрач», якія 
іс на ва лі ў са вец кі час.

Ад на ча со ва па да ру чэн ні кі раў ні ка 
дзяр жа вы да пра ца ва ны знеш ні вы гляд 
ор дэ на Друж бы на ро даў і кар ды наль на 
зме не ны ды зайн ме да ля Фран цыс ка 
Ска ры ны.

Асо бы, уда сто е ныя Па дзя кі Прэ зі-
дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ця пер бу-
дуць атрым лі ваць і спе цы яль ны на груд-
ны знак. Гэ ты знак з'яў ля ец ца знеш няй 
ад мет най пры кме тай ува гі кі раў ні ка 
дзяр жа вы да за слуг гра ма дзя ні на.

Га лоў нае па тра ба ван не 
кі раў ні ка дзяр жа вы — 
вы хо дзіць за рам кі та го, 
што бы ло, вы ка рыс тоў ваць 
за меж ны во пыт, 
каб па рад быў 
запамінальным.

— Тра ды цый ныя ме ра пры-
ем ствы, звя за ныя з ура чыс тас-
ця мі, ус кла дан нем вян коў мы не 
вы клю ча ем, у нас гэ та за ста ец-
ца, — ад зна чыў ён. — Дру гі ва-
ры янт — гэ та ў асноў ным та кі 
вай ско вы скла даль нік, па рад. Мы 
пры ня лі ра шэн не пра тое, што мы 
яго пра во дзім сё ле та, і срод каў 
на гэ та шка да ваць не трэ ба, тым 
больш што гэ та не та кія ўжо вя лі-
кія срод кі.

Па доб нае ме ра пры ем ства — 
ура чыс тае, ві до вішч нае — без пе-

ра боль шан ня пра цуе на кан са лі-
да цыю гра мад ства. Яно пад трым-
лі вае гэ та свя та, лю дзі ці ка вяц ца і 
пры хо дзіць на яго сем' я мі.

— На род па ві нен ба чыць, што 
та кое бе ла рус кая ар мія, чым яна 
зай ма ец ца і, перш за ўсё, што на 
ўзбра ен ні. Ды і ўба чыць твар сва-
іх аба рон цаў, сал дат усіх Уз бро е-
ных Сіл, не толь кі ар міі, але і па-
гра ніч ні каў, і МУС, і МНС... Та му 
раз ужо мы вы ра шы лі пра во дзіць 
па рад, ён па ві нен быць са праўд-
ным па ра дам — які ўраж вае. Для 
гэ та га ж і пра во дзіц ца гэ та дэ-
ман стра цыя: мы па каз ва ем лю-
дзям, што не дар ма ядзім ва ен ны 
хлеб, — пад крэс ліў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт звяр нуў ся і да ўдзе-
лу ў па ра дзе гра ма дзян скай тэх-
ні кі:

— Мя не што тур буе? Што на-
шы лю дзі — не ўсе, а знач ная 
част ка — не ве да юць, чым жы ве 
гра ма дзян ская Бе ла русь, што мы 
ства ра ем на ват у гэ тыя скла да ныя 
ча сы. Бо ёсць жа што па ка заць, 
і гэ та на доў га за ста ец ца ў па мя ці 
лю дзей.

Не апош нюю ро лю ў пра вя-
дзен ні ўра чыс тых ме ра пры-
ем стваў 3 лі пе ня ады гры вае і 
ідэа ла гіч ны скла даль нік. Ка лі 
лю дзі на свае во чы ўба чаць ма-
гут насць кра і ны, па гля дзяць на 
ба я вую — ай чын ную — тэх ні ку, 
на пад рых тоў ку сал дат, яны ад-
чу юць го нар за Бе ла русь як за 
дзяр жа ву, якая заўсёды здоль-
ная аба ра ніць свой су ве рэ ні тэт. 
Што да пад рых тоў кі па ра да, то 
тут ня ліш нім бу дзе ска рыс таць 
во пыт ін шых кра ін:

— Ска жу шчы ра, нам ёсць у ка-
го ву чыц ца. Мо жа быць, не трэ ба 
пам пез нас ці столь кі, коль кі ў Ра сіі, 
але гэ та са праўд ны па рад. І мы 
па він ны най леп шае ў іх узяць, — 
за явіў кі раў нік кра і ны.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

 У ТЭ МУ
Анд рэй РАЎ КОЎ, мі ністр 

аба ро ны:
— Прэ зі дэн там на шай краі-

ны пры ня та ра шэн не аб пра-
вя дзен ні па ра да 3 лі пе ня ў 
10 ра ні цы на пра спек це Ма-
шэ ра ва. Па ра дак пра вя дзен-
ня па ра да бу дзе тра ды цый ны. 
Тым не менш бу дуць не ка то-
рыя но ва ўвя дзен ні, та кія як 
па ве лі чэн не коль кас ці пе шых 
ка ро бак па рад ных раз лі каў за 
кошт асоб ных ме ха ні за ва ных 
бры гад і тэ ры та ры яль ных вой-
скаў. Бу дзе па вя лі ча на коль-
касць ка ро бак ме ха ні за ва най 
ка ло ны — па на шых па пя рэд ніх 
раз лі ках гэта дзесьці 220 адзі-
нак тэх ні кі.

НА РОД ПА ВІ НЕН БА ЧЫЦЬ, 
ШТО ТА КОЕ АР МІЯ
Прэ зі дэнт пра вёў на ра ду па пад рых тоў цы да Дня Не за леж нас ці

Пад час су мес най са «Звяз дой» 
пра мой лі ніі ў По лац кім 
рай вы кан ка ме пра гу ча ла 
пы тан не: ці бу дзе на За ход няй 
Дзві не на Дзень бе ла рус ка га 
пісь мен ства ўста ля ва ны 
пан тон ны мост?

Пра ад па вед ную ідэю па ве дам ля лі 
ў мяс цо вых СМІ. Ча со вы пе ра ход праз 
ра ку да зво ліў бы за не каль кі хві лін 
апы нуц ца на бе ра зе, дзе зна хо дзіц ца 
Кур ган Бес смя рот нас ці і Му зей ба я вой 
сла вы. Там так са ма мож на бы ло б пра-
гу ляц ца па пар ку.

На мес нік стар шы ні По лац ка га 
рай вы кан ка ма Аляк сандр КАЛА-
ДЫН СКІ рас тлу ма чыў, што з рэа лі-

за цы яй гэ тай ідэі 
ёсць скла да нас ці. 
У пры ват нас ці, 
шмат трэ ба зра-
біць, каб га ран-
та ваць бяс пе ку 
лю дзей. Пан то ны, 
як пра ві ла, вы-
ка рыс тоў ва юц ца 
толь кі ва ен ны мі 

або ў вы пад ку над звы чай ных сі ту а-
цый. Пы тан не за ста ец ца ад кры тым.

Дзве жан чы ны па ці ка ві лі ся ню ан са-
мі прад пры маль ніц кай дзей нас ці. Ад на 
з іх хо ча ад крыць кра му па про да жы 
кве так. Па пра сі ла да па мо гі ў по шу ку 
ад па вед на га па мяш кан ня. Ін фар ма цыя 
аб не ру хо мас ці, якую мож на арэн да-
ваць або ку піць, ёсць на сай це рай вы-
кан ка ма. Мяс цо выя чы ноў ні кі га то вы 
пад ра бяз на пра кан суль та ваць па гэ тым 
пы тан ні.

Вель мі эма цы я наль най бы ла за яў-
ні ца, у баць ка вай ква тэ ры якой ва да 
не каль кі дзён ка па ла са сто лі. Спа чат ку 
вы клі ка лі ава рый ную служ бу. Во да за-
бес пя чэн не пе ра кры лі. По тым су пра-
цоў ні кі ЖКГ за мя ні лі ста як. Але гэ та 
не паў плы ва ла на це чу. На ступ ным 
ра зам вы свет лі лі, што праб ле ма ў тру-
бе з га ра чай ва дой... Жан чы на пра сі ла 
па ка раць ві на ва тых за не пра фе сій ны 
па ды ход. На мес нік стар шы ні па абя цаў 
ра за брац ца.

Да рэ чы, скар гі на ка му нал ку — па-
ра ней ша му ў «то па вым спі се». Ме сяц 
та му, рас ка заў Аляк сандр Ка ла дын скі, 
праб ле ма, пра якую па ве да мі лі пад час 
пра мой лі ніі, бы ла вы ра ша на за 15 хві-
лін. На мес нік стар шы ні рай вы кан ка ма 
вы слу хаў скар гу, па тэ ле фа на ваў кі раў-
ні ку ЖКГ, той на кі ра ваў сан тэх ні ка, які 
ад кру ціў вен тыль сіс тэ мы па да чы ва ды. 
Пы тан ні гэ тыя па він ны вы ра шац ца гэ так 
жа хут ка і без па срэд ніц тва на чаль ства.

Да зва ні ла ся і жан чы на, якая не мо жа 
ка рыс тац ца ка ло дзе жам, бо бе тон ныя 
коль цы трэ ба мя няць: ва да дрэн най 
якас ці. Гэ та той вы па дак, ка лі ўла да 
не аба вя за на ра ман та ваць, ва ўся кім 
ра зе — за кошт бюд жэ ту, бо ка ло дзеж 
пры ват ны. Трэ ба на няць спе цы я ліс таў 
і за пла ціць за за ме ну коль цаў.

Уся го за тры га дзі ны па тэ ле фа на-
ва лі сем ча ла век. У рай вы кан ка ме ад-
зна ча юць, што су бот нія пра мыя лі ніі за-
ста юц ца за па тра ба ва ны мі. Але бы вае, 
што звяр та юц ца 2—3 ча ла ве кі. Кож ны 
так са ма атрым лі вае пісь мо вы ад каз.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by



Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра  

У РЭ ЖЫ МЕ АН ЛАЙН
У Ма гі лё ве прай шоў трэ ці рэ гі я наль ны 

фо рум ма ла дых жур на ліс таў
Сёння на Ма гі лёў шчы не — 58 дру ка ва ных вы дан няў 
і 9 элект рон ных СМІ. Сё ле та 12 рэ дак цый рэ гі ё на 
змаг лі не толь кі за ха ваць чы та ча, але і па вя лі чыць 
коль касць сва іх пры хіль ні каў.

— Гэ та дзя ку ю чы та му, што жур на ліс ты воб лас ці ўвесь 
час зна хо дзяц ца ў по шу ку і шу ка юць ары гі наль ныя спо са бы 
за ці ка віць чы та ча, — лі чыць на чаль нік ад дзе ла па ра бо це 
са СМІ і раз віц ці па лі гра фіі га лоў на га ўпраў лен ня ідэа-
ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі абл вы-
кан ка ма Але на ДЗІ ВА КО ВА. — Яны ўвесь час ства ра юць 
но выя тэ ма тыч ныя ста рон кі і руб ры кі, рас пра цоў ва юць 
ці ка выя твор чыя пра ек ты.

У воб лас ці вя дзец ца вя лі кая ра бо та па пад рых тоў цы бу-
ду чых жур на ліс таў. Азы пра фе сіі спа сці га юць на вед валь ні кі 
11 клу баў юных жур на ліс таў. Асноў най куз няй жур на лісц кіх 
кад раў на Ма гі лёў шчы не з'яў ля ец ца дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
імя А. Ку ля шо ва. Ме на ві та ён вось ужо трэці раз вы сту пае 
ра зам з ін фар ма цый ным агенц твам «Ма гі лёў скія ве да мас-
ці» і абл вы кан ка мам ар га ні за та рам гэ та га ка рыс на га для 
бу ду чых акул пя ра ме ра пры ем ства.

Фо рум даў маг чы масць больш цес на азна ё міц ца з роз-
ны мі пры ёма мі жур на лісц кай дзей нас ці. Асаб лі вас ця мі ра-
бо ты са сту дэн та мі жур фа ка па дзя лі лі ся пра фе сі я на лы 
«Ра дыё «Ма гі лёў», Ма гі лёў ска га аб лас но га дра ма тыч на га 
тэ ат ра. На но выя ідэі і пра ек ты па чат коў цаў на тхні ла прэс-
кан фе рэн цыя «750 ста ро нак Ма гі лёў скай гіс то рыі — 750 ін-
фар ма цый ных на год для СМІ», удас ка на ліць ве ды да па-
маг лі май стар-кла сы і спе цы я лі за ва ныя сек цыі. Началь нік 
ад дзе ла пад трым кі і раз віц ця ін тэр нэт-рэ сур саў БЕЛ ТА Іван 
Сі ніч кін рас ка заў ма ла дым спе цы я ліс там пра тое, як за ва я-
ваць чы та ча ў пра сто ры ан лайн-ме дыя, а да цэнт ка фед ры 
ме ды я ло гіі і вэб-жур на ліс ты кі Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ 
Аляк сандр Гра дзюш ка ў ан лайн-рэ жы ме прад мет на па гу та-
рыў са сту дэн та мі аб перс пек ты вах пра соў ван ня ін фар ма-
цыі праз са цы яль ныя сет кі. Сак рэ та мі жур на лісц кай пра цы 
з па чат коў ца мі па дзя лі лі ся во пыт ныя жур на ліс ты, ся род якіх 
бы ла і спе цы яль ны ка рэс пан дэнт га зе ты «Звяз да».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да   Мост на свя та?
ПАШ ПАРТ НЕ ПА ТРЭ БЕН

Па тра ба ван не рэ гiст ра цыi бан ка мi паш парт ных да-
дзе ных фi зiч ных асоб, якiя на бы ва юць за меж ную 
ва лю ту, ад мя ня ец ца. Ад па вед ны Указ пад пi саў Прэ-
зi дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка.

На цы я наль на му бан ку да ру ча на ў трох ме сяч ны тэр мiн 
за бяс пе чыць пры вя дзен не ак таў за ка на даў ства ў ад па вед-
насць з гэ тым да ку мен там i пры няць iн шыя ме ры па яго 
рэа лi за цыi, па ве дам ляе прэс-служ ба кi раў нi ка дзяржавы.

Указ рас пра ца ва ны ў мэ тах лi бе ра лi за цыi ва лют на га рэ жы-
му i спра шчэн ня па рад ку пра вя дзен ня ва лют на-аб мен ных апе-
ра цый. Ён ус ту пае ў сi лу пас ля афi цый на га апуб лi ка ван ня.


